



## 欧洲告急？

左图：法国通胀太厉害，奶粉尿片大涨价。  
摄影 / 洪淑倩



在法国，民众对于能源紧张也有了直观的体会。据法新社报道，当地时间7月24日，法国能源转型部长阿涅斯-帕尼耶·鲁纳彻(Agnès Pannier-Runacher)通过《星期天报》宣布，将采取措施迫使商店减少能源消耗。

鲁纳彻进一步介绍说，政府将公布两项法令：首先，凌晨1时至6时，所有规格的灯箱广告牌都必须关闭照明，只有机场和火车站除外；此外，商店在使用空调或取暖设备时，禁止敞开店面营业。她解释说，这些做法浪费能源，会增加20%的能源消耗。

就在今年7月中下旬，法国在内的欧洲国家普遍经历了一轮历史级的高温。空调原本在法国就是稀缺物，很多商家在高温期间敞开大门，以此吸引消费者。然而巴黎及外省多个城市在当时实施了“开空调不敞门”的市政法规。换句话说，如果开着空调还店门大敞将被罚款，最高罚款可达750欧元（约合5175元人民币）。

高温没有持续多久，但寒冬在欧洲似乎无法避免。此前哈贝克的

“警告”，预示着如果不发生改变，下半年欧洲民众的生活将受到愈发明显的影响。他说，德国现在面临的天然气危机，比1973年石油危机时“更为严重”。如果天然气继续短缺，德国将有一个“严冬”。

### 危机背后的原因： 俄乌冲突占主导

在法国，通货膨胀造成生活物资价格在过去几个月持续上涨。其中，奶粉等婴幼儿用品的涨幅最为明显。

上述《巴黎人报》报道显示，对于年轻的父母来说，他们每月的牛奶预算增加了100欧元。一款名叫Novalac的婴儿配方奶粉，在2020年1月价格是20.9欧元，到2022年7月已涨到27.82欧元，涨幅33.1%。

据经销该品牌的NHS Meharini实验室称：涨价的理由主要是俄乌冲突。洪淑倩也告诉《新民周刊》，蔬菜的价格上涨有一个明显的节点——2022年2月底，正是俄乌冲

突爆发的时间。

如今这场冲突已持续近半年，其对于欧洲国家造成的影响，比想象中要更为深远。

就在德国当地时间7月27日，哈贝克收到了一封来自德国旅游胜地吕根岛七位市长的联名信。根据今日俄罗斯电视台（RT）报道，七位市长在信中“强烈谴责”当前的俄乌冲突，但敦促德国政府考虑其采取的政策可能在对德民众和经济造成损害。为此，他们敦促联邦政府允许通过“北溪-2”管道进口天然气。

自从俄乌冲突爆发后，欧盟国家与俄罗斯之间的天然气传输，就成为一个无法回避的话题。

近10年来，俄罗斯不断扩大了俄罗斯的石油生产和天然气产量，并将核能产量增加了一倍，以出口其更多石油和天然气。而以德国为首的欧洲国家，逐步关闭了核电站和天然气田。二者的共同结果是：俄乌冲突开始前，欧洲对于俄罗斯的能源依赖越来越高。2021年初，欧盟消费的天然气中45%左右来自俄罗斯。

这也解释了为何此前“北溪1号”出现涡轮机风波后，德国总理朔尔茨不止一次与加拿大总理特鲁多提及此事。从2011年起，全长1230公里的“北溪1号”管道开始为德国输气。

作为世界最长的海底天然气管道项目，“北溪1号”管道需要大型涡轮机将巨量的天然气输送进铺设于波罗的海海底的管线。这一涡轮机由德国西门子的加拿大子公司制造，2021年冬天被俄罗斯送往加拿大进行维保。然而，俄乌冲突爆